



沉浸式体验须“向新”而行

□袁剑锋

3月30日，“晋水春典·上巳流韵”文化活动在晋祠晋文公艺术博物馆开启。(《太原晚报》3月31日)

上巳节，俗称三月三，历史源远流长，承载着古人对自然的敬畏、对生活的热爱以及对美好未来的祈愿，从最初的祓禊祈福，到后来的曲水流觞、踏青游春等活动，其文化内涵不断丰富。“晋水春典·上巳流韵”文化活动以沉浸式文化体验为核心，将传统文化的精髓与现代表现形式巧妙融合，展现了晋文化的深厚底蕴，也为传统文化的传承和发展提供了新的思路。

丰富多彩的沉浸式体验项目让人目不暇接，古老节日不再是书本上枯燥的文字，而是变得可触可感、生动鲜活。沉浸式体验已成为一种流行的文化传播方式。从各种主题游乐园、历史街区实景演出，到博物馆的数字化展示、文化遗产的数字化互动，沉浸式体验潜力巨大，具有多方面重要意义。对传统文化本身而言，沉浸式体验为其传承与发展开辟了新路径，让其以更加鲜活、生动的方式走进人们的生活，激发了大众尤其是年轻人对传统文化的兴趣与热爱。从社会层面看，活动丰富了人们的精神文化生活，为市民和游客提供了一个高品质的文化休闲空间。同时，活动也进一步提升了城市的文化品位，增强了城市的文化软实力。

“晋水春典·上巳流韵”文化活动是一次成功的文化实践，促使传统文化真正“活”起来，走进千家万户，成为人们生活中不可或缺的一部分。



培养自己的“数字竞争力”

□宋鹏伟

《零基础掌握DeepSeek》《这就是DeepSeek》《DeepSeek使用操作指南》《高效玩转DeepSeek》……3月30日，记者在新华书店、得一文化广场等处看到，一些与DeepSeek相关的应用类图书被摆在了醒目的位置，许多读者翻看、学习、购买。(《太原晚报》3月31日)

现象级的科技产品出现，自然引发跟风热潮，当其使用门槛低且免费时，更会加剧这股热潮。从加深了解，到掌握一定的方法论，就像看产品说明书一样必要，虽然学习的方法不一定是买书。

DeepSeek的横空出世，凭借其强大的智能搜索和分析技术，为各行业带来新的发展机遇。同样的工具，使

用者不同，效果也差异巨大：一方面，我们能不能在充分认知其价值的基础上去使用很重要，如果仅是将其当作加强版的搜索引擎，就难免大材小用，倘若如新闻中报道的将其作为预测彩票号码的神器，则说明根本没入门；另一方面，作为普通人，尤其要掌握使用方法与技巧，让自己从工具使用者完成到智能协作者的转变。简言之，让大模型知道你想干什么，指导其为用户提供精准且有质量的服务。譬如，不同的人使用同样的材料生成一篇文章，质量一定大不相同。

人工智能大模型从实验室下沉为全民工具，带来了效率革命，伴生学习焦虑。事实上，人们早已陷入“知识过剩而方法贫瘠”的陷阱，如同短视频平台也可以作为学习工具一样，如何高效使用是长久的命题。以人们经常遇到的使用场景为例，AI平台大有可为，如自动生成会议纪要、梳理文件和书籍的结构主旨、围绕过往试卷编写错题巩固卷等，不仅现在就能做到，而且日渐成为数字时代每个人都应具备的基础生存技能。普通人需要学习的，正是如何让平台为自身提供量身定制式的服务，与其大而化之地去看书，不如多一些实践应用，在磨合中围绕需求来提升适配性。

谁的“数字竞争力”越强，谁就如有神助，将个人价值“指类型放大”，从而更能驾驭复杂的任务要求，开拓出属于自己的疆域。



热议 在传承创新中发展传统文化

□薄 鸿

清明节将至，一些社区组织开展了做青团、诵诗词、画纸鸢等活动，增进邻里关系的同时，居民对传统习俗有了更深刻的体验。(《太原日报》3月31日)

岁岁清明，今又清明。不少社区将清明节作为增进邻里关系、弘扬传统文化的契机，组织各种活动，吸引人们参与，值得点赞。

清明传统文化“热”，传统节日有了时代特征。一些年轻人把春日游园、古礼祭扫等作为清明节的必备项目。一些地区组织清明诗会、簪花祭等活动，赋予古老的清明节以全新活力。这种创新让传统文化在新时代

语境下找到新的表达方式，让清明文化融入到当代人的生活中。

清明文化需要传承弘扬，也要创新发展。要加大对传统文化的保护和支持力度，推出与清明文化相关的旅游产品和活动，为清明文化的传承和传播提供更广阔的平台。同时，在开发文旅资源的过程中，要注意避免过度商业化，要始终坚守文化内涵，让清明文化在保护中发展，在发展中传承。社会各界也应积极参与，开展形式多样的文化活动。

在充满希望的春天里，让我们带着对传统文化的热爱与敬畏，共同书写清明文化传承与发展的新篇章。



警警惕新骗局

筑牢防火墙 □朱红亮

3月30日，公安晋源分局通报一起关于“邮寄黄金”诈骗案，成功帮助受害人张先生挽回损失。(“并州新闻”客户端3月31日)

“邮寄黄金”骗局以新变种形式出现，张先生的亲身遭遇敲响了反诈警钟。

“邮寄黄金”骗局新变种，本质上是电信诈骗的升级。诈骗分子利用人们渴望投资获利的心理，精心设计骗局。先是在网络平台发布投资理财广告，吸引受害者加入微信群并下载投资软件。接着，用提供初始资金、小额提现成功、引导做公益等手段，一步步获取信任。最后，以提升“碳排放额度”等荒谬理由，诱使受害者购买黄金

并邮寄，一旦黄金寄出，便落入骗子圈套。

要筑牢坚实的防骗“防火墙”。投资者要树立正确的财富观，在面对网络投资信息时，务必保持理性和警惕，对超高收益的投资项目坚决说“不”。相关部门要持续加大对诈骗犯罪的打击力度，通过曝光典型案例、开展反诈骗宣传活动等方式，普及防骗知识，提高公众的防范意识。互联网平台也应承担起社会责任，加强对广告发布的审核监管，严格限制投资理财类广告的投放，从源头上减少诈骗信息传播。

个人、社会、平台等各方要协同发力，切实守护好群众的财产安全，营造风清气正的网络和社会环境。



话外音

朱红亮

新闻：春风轻拂，大自然仿佛打翻了调色板一样：太原南沙河两岸，山桃花如烟似霞；滨河东西路及自行车道两边，迎春花、连翘嫩黄优雅；文兴路及玉河街沿岸，榆叶梅绽开云霞般的笑靥；还有太原植物园、晋阳湖公园、五一广场、双塔公园等，更是繁花似锦、春色无限。(《太原晚报》3月31日)

旁白：赏花正当时。

新闻：中央政法委3月31日在京发布2025年第一季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审，共有56位见义勇为勇士光荣上榜。上榜的见义勇为勇士，有在公共场所挺身而出制服犯罪嫌疑人的任伟、谭亚庆、邹李华等；有在深冬江河、大海中锲而不舍连续救人的张康元、郝正波、赵金喜、林佳泰等。(新华社3月31日)

旁白：见义勇为，时代正气。

新闻：深夜的急诊室里，手术机器人正在进行高难度关节置换手术；千里之外的县城医院，AI系统正实时辅助基层医生解读复杂心电图；慢性病患者的手机屏幕上，智能管家在耐心地指导患者用药和护理……这些看似科幻的场景，随着医疗AI的发展正在逐步走进现实。(央视新闻3月31日)

旁白：开启AI赋能医疗新场景。

投稿邮箱：tywbplb@163.com